

国务院办公厅印发《关于进一步加强商品过度包装治理的通知》

新华社北京9月8日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步加强商品过度包装治理的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党中央、国务院决策部署,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,充分认识进一步加强商品过度包装治理的重要性和紧迫性,在生产、销售、交付、回收等各环节明确工作要求,坚决遏制商品过度包装现象,为促进生产生活方式绿色转型、加强生态文明建设提供有力支撑。

《通知》提出,到2025年,基本形成商品过度包装全链条治理体系,相关法律法规更加健全,标准体系更加完善,行业管理水平明显提升,线上线下一体化执法监督机制有效运行,商品过度包装治理能力显著增强。月饼、粽子、茶叶等重点商品过度包装行为得到有效遏制,人民群众获得感和满意度显著提升。

《通知》明确3方面11项政策举措。一是强化商品过度包装全链条治理。加强包装领域技术创新,推动包装企业提供设计合理、用材节约、回收便利、经济适用的包装整体解决方案。防范商品生产环节过度包装,督促指导商品生产者严格按照限制商品过度包装强

制性标准生产商品,公开其执行的包装有关标准编号和名称。避免销售过度包装商品,督促指导商品销售者细化采购、销售环节限制商品过度包装有关要求。推进商品交付环节包装减量化。加强包装废弃物回收和处置。二是加大监管执法力度。加强行业管理,进一步细化商品生产、销售、交付等环节限制过度包装配套政策,加强对电商、快递、外卖等行业的监督管理。强化执法监督,针对重要节令、重点行业和重要生产经营企业,聚焦月饼、粽子、茶叶、保健食品、化妆品等重点商品,依法严格查处生产、销售过度包装商品的违法行为;坚持线上线下一体化监管,建立健全对电商渠道销售过度包装商品的常

态化监管执法机制。三是完善支撑保障体系。健全法律法规,鼓励有条件的地方制修订限制商品过度包装地方法规。完善标准体系,制定食用农产品限制过度包装强制性标准,适时修订食品和化妆品限制过度包装强制性标准。强化政策支持。加强行业自律,将限制商品过度包装纳入行业经营自律规范、自律公约。

《通知》强调,有关部门要加强协同,加大指导、支持和督促力度,建立工作会商机制。地方各级人民政府要严格落实主体责任,健全工作机制,加强组织实施。各地区、各有关部门要加强宣传引导,营造良好社会氛围。

2022年全国大众创业万众创新活动周将于9月13日启动

新华社北京9月8日电(记者安蓓)记者8日从国家发展改革委了解到,经国务院批准,2022年全国大众创业万众创新活动周将于9月13日至19日举行。本届活动周以“创新增动能,创业促就业”为主题,采用线上线下相结合的方式,主会场设在安徽省合肥市,在全国各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团同步开展。

2022年全国大众创业万众创新活动周以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,通过主会场活动、部委活动、地方活动、海外活动、线上活动等近1000场系列活动,全面回

顾并展示近年来深入实施创新驱动发展战略、纵深推进大众创业万众创新取得的新进展、新成就和新突破,把创新创业更好地转化为经济发展新动能。

合肥主会场将组织主题展示,从全国择优遴选160余项、设5个展区全面展示创新创业的典型事例和取得的最新成果。除主题展示外,国家有关部门和地方将在安徽省合肥市举办创新创业高质量发展峰会、创业投资行业峰会、创业安徽等丰富多彩的系列活动,并以实物展品、虚拟现实、线上直播等喜闻乐见的形式,为创新创业者提供更好展示平台和更多机会,在全社会营造有利于创新创业创造的良好环境。

“家没了,但我们还有一双手!” ——四川“9·5”泸定地震灾区见闻

新华社成都9月8日电(记者吴光宇 胥冰洁)8日,四川“9·5”泸定地震救援进入第四天。连日来,记者奔走于灾区各个安置点和救援现场,时时被普通人身上迸发出的人性光芒鼓舞和感染。

“家没了,但我们还有一双手!”7日中午,站在地震重灾区石棉县草科藏族乡政府办公楼前的空地上,已经两晚没合眼的大田湾村村民李有琴正站在两口巨型大锅前,给乡亲们和救援队伍张罗午饭,她一边搅动红烧肉锅里的大勺一边对记者说。

李有琴的家在距草科乡政府20多分钟步行路程的塔谷湾。这位能干的大姐在场镇上午开着一家生意不错的餐馆。5日的地震震碎了餐馆的玻璃,也震垮了她乡下的房子,压死了家里十来头猪、十多只鸡和看家护院的小狗。

地震发生时,李有琴正在县城办事,地震后草科乡通讯中断,她焦急等待了一夜后,6日凌晨5点,自告奋勇当起救援队伍的向导,带着救援队伍徒步前往草科乡。走了8个小时,终于抵达。

满目疮痍的家园让她的泪水夺眶而出,但李有琴没有留给自己太多时间去悲伤。安顿好受伤的父亲和母亲后,她

和几个年轻人从餐馆里抢出之前存下的食材,在乡政府支起了大锅,为前来救援的队伍烧起热菜热饭。

“这些救援队员走了那么远的路,晚上只能躺在坝子里睡,我看得心疼!”她说。“国家派了这些队伍来救援我们,我们不能就干坐着,也要争气做点事情。”

午饭时间,4岁的小不点儿雨灵正手捧碗筷,自己大口大口地吃着饭。她的爸爸文平在旁边忙着搬运刚刚由直升机运来的物资。她的奶奶则在大锅前不停地给救援人员添饭。“再来一勺,吃饱了才有力气爬山。”老人不停地叮嘱小伙伴们。

草科乡政府附近的“神龙温泉”安置点,几位老人坐在一起聊着天。见到记者,立刻围上来。“其实我们身体都好,农村人吃得苦,不要担心,不要担心。”79岁的老大爷雷光富连连说。他家的房子是20多年前盖下的石头房,在地震中完全垮塌。老人家里还有5亩地,种着药材。“房子没有了,地还在。只要有双手就不会饿肚皮。”他说。

地震发生后,草科乡交通中断,物资无法第一时间运抵,乡政府把仅有的

救灾物资全部优先保障给了老人和孩子。

6日上午,记者在石棉县新新乡渡口跟随抢险救灾的民兵队伍登上了一艘大渡河上的运砂船,前往王岗坪彝族藏族乡。地震后这艘船承担起运送救援力量和物资的重任。当天自发前来帮忙的群众排成两排,不一会儿,一箱箱物资就堆满了甲板。

“去指挥部吗?”船一靠岸,一辆微型小面包车里探出一个脑袋。司机名叫姜忠,55岁,是王岗坪乡挖角村的村民。地震摇裂了他家的房子,一家四口当晚就睡在车里。6日一早,得知水路有救援物资进来,他把老婆孩子安顿在安置点,开着车就来了这个临时“码头”。忙碌一上午,已经忘了拉回往返了多少趟。“那么多人来帮我们,我们怎么好意思自己闲着?”

连日来,从新新乡到王岗坪乡,再到草科乡……记者所到之处,见到无数与专业救援队伍并肩战斗的“乡勇”。他们有的主动请战,带领消防救援人员挺进草科;他们有的勇当开路先锋,义无反顾冲向塌方点。

今年29岁的王继刚是石棉县的一名

挖机驾驶员,地震后他第一时间参加了由3台挖机、3台装载机及2台拖车组成的志愿者队伍。9月6日,这支“敢死队”迎着不断的飞石,沿着S211省道从新街街道礼约村一直抢修到桃坝隧道。7日,他们继续从桃坝隧道往大岗山隧道开进。这段道路是塌方最为严重的路段之一。先期抵达的四川路桥的抢险队挖机大小不够,志愿者队伍中的一台挖机立刻派上用场。当日,他们就靠这台挖机慢慢向前推进,6个人轮流上机操作,人歇机不停,最终抢通了道路。

7日黄昏,经过各方力量密切配合,石棉县通往草科乡的道路终于抢通,救援物资陆续进入。但是这支“敢死队”丝毫不敢松懈,8日仍在盯守一处落石密集的路段,负责随时清理。8日记者在大田隧道附近见到他们时,山坡上仍有落石滚下。一旦再次断道,他们就会立刻清运。

“不管多么危险,我们也要保证道路畅通,守护自己的家园,是男人就得担当。”他们的背后大渡河奔流,这群男人坚强得如石头,如青山。

新时代党报成就展(线上展)启动

新华社北京9月8日电(记者白瀛)由中央宣传部(国家新闻出版署)指导、中国报业协会主办的新时代党报成就展(线上展)8日在北京启动。本次展览在人民网、中国文明网和国家新闻出版署网站同步上线,持续至今年年底。

主展内容分为“新时代党报图文展区”“新时代党报优秀版面展区”“党报老报纸展区”“党报人风采展区”“党报人书画展区”五部分,展示了人民日报社、新华通讯社、解放军报社等中央新闻单位以及部分行业报、全国各地党报的历史沿革、基本情况、融合发展成果。

展览还遴选出党的十八大以来近200幅党报优秀版面,回顾了党的不同历史时期的100份老报纸图片,简要介绍了百余年来尤其是进入新时代后党报

系统涌现出的100余位优秀报人。

展览采用图片、文字、音频、视频等多种形式,运用虚拟现实、全景观展等技术,打造了网络三维虚拟展馆,提供了“自主参观”和“自动观展”两种观展方式。社会公众可以通过电脑或手机访问线上展馆。

中宣部副部长张建春在启动仪式上指出,全国各级党报要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,凝心聚力做好迎接宣传贯彻党的二十大相关报道工作;始终坚守为民初心,走好新时代群众路线,在宣传报道中实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益;贯彻新发展理念,建设勇担使命、锐意进取的新时代报业新军,构建具有强大引领力、传播力、影响力的新型主流媒体,谱写报业高质量发展新篇章。

我国已培育近9000家专精特新“小巨人”企业

新华社南京9月8日电(记者陈刚 沈汝发)我国已培育8997家专精特新“小巨人”企业,848家制造业单项冠军企业,5万多家省级专精特新中小企业,中小企业创新力、竞争力、专业化水平大幅提升。“2022年全国专精特新中小企业发展大会”8日于南京开幕,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙在视频致辞中如是说。

会上发布的《专精特新中小企业发展报告(2022年)》显示,“小巨人”企业参与制修订标准13000余项,共设立国家级、省级研发机构超1万家,2021年营业收入总额同比增长31.5%,对高端新材料、5G新一代信息技术、新能源汽车和智能网联汽车等领域的支撑作用尤为明显。

金壮龙表示,工业和信息化部将进一步促进企业向专精特新方向发展,实施优质中小企业梯度培育工程。“十四五”期间将培育100万家创新型中小企业,10万家专精特新中小企业,1万家以上专精特新“小巨人”企业,1000家以上制造业单项冠军企业,发挥龙头企业带动作用,推动大中小企业融通发展,引导专精特新企业参与制造业强链补链,支持中小企业集聚发展,打造一批中小企业特色产业集群。

同时,工业和信息化部将深入实施《“十四五”促进中小企业发展规划》,加快出台鼓励创新、融资促进等配套制度,为中小企业发展营造良好环境。针对当前中小企业发展面临的“急难愁盼”问题,推动落实落细各项纾困帮扶政策,适时出台新的针对性政策措施。

另外,工业和信息化部还将深入实施中小企业数字化赋能专项行动,培育一批数字化服务商,促进中小企业数字化转型,聚焦市场开拓和技术合作,推进海外服务体系,提升中小企业国际合作水平。

江苏是制造业大省,专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业等数量位居全国前列。会议期间,工业和信息化部 and 江苏省人民政府签署了关于推动江苏中小企业高质量发展的合作协议。会上还发布了《专精特新中小企业服务产品目录》(第一批)、大中小企业融通创新典型模式等内容。

本次大会主题为“专精特新 强链固链”,由工业和信息化部、江苏省人民政府主办,南京市人民政府、江苏省工信厅等承办。有关部门和江苏省负责同志、各省级中小企业主管部门负责同志、专精特新中小企业代表等参加大会。



云南楚雄:水稻新品种“楚粳54号”测产

9月8日,收割机在测产现场收割“楚粳54号”水稻。

当日,农业农村部专家组在云南楚雄州禄丰市金山镇官洼社区,对楚雄州农科院高原粳稻育种团队选育的水稻新品种“楚粳54号”进行实产验收。经实地测产,“楚粳54号”最终平均亩产达954.9千克。

新华社记者 陈欣波 摄

中国多措并举保障网络安全

□ 新华社记者 徐欣涛 陈尚营 刘方强

的第50次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年6月,中国网民规模为10.51亿,63.2%的网民表示过去半年在网上过程中未遭遇过网络安全问题,较2021年12月提升1.3个百分点。

保障金融、电力等基础设施安全的量子加密技术,守护公民人身财产安全的大数据反诈系统,揭秘AI换脸、语音变声等深度伪造手段的网络安全科普……中国多措并举加强网络安全防护。

今年8月底,安徽合肥量子城域网正式开通,量子密钥分发网络光纤全长1147公里。依托电子政务外网,合肥量子城域网包含8个核心网站点和159个接入网站点,实现覆盖电子政务外网业务数据加密传输,提升数据传输的安全性。

金融行业事关民众财产安全,是网络安全保护的重点领域。

“建行的支付工具叫龙支付,在任何一个使用场景下都有安全等级认证,为支付安全保驾护航。”中国建设银行安徽省分行工作人员章帆介绍,建行的数据中台、公有云、数据服务器都是建行自己持有,以确保金融服务的连续性以及数据安全。

“网络安全的及格分就是100分。”合肥市公安局网安支队副队长朱剑宇说,“目前的网络安全工作以预防为主,其中非常重要的一点是提高公民的网络安全意识。”

朱剑宇介绍,支队组织了一支网络安全知识推广队伍,定期深入企业、高校和社区开展网络安全知识宣传。此外,支队还在微博等社交平台开通了官方账号,平均每天帮助群众解决网络安全方面的求助达100多条。

公安部数据显示,2021年4月以来,国家反诈中心推送预警指令1.45亿条,拦截诈骗电话28.1亿次、短信33.6亿条,封堵涉诈域名网址400万个,紧急拦截止付涉案资金5518亿元,成功

我国获中国计量资质认定检验检测机构近5.2万家

新华社北京9月8日电(记者赵文君)截至2021年底,我国共有获得中国计量资质认定的检验检测机构近5.2万家,实现年营业收入4090.22亿元,分别较上年增长6.19%、14.06%。

这是记者8日从第十二届全国检验检测机构开放日活动启动仪式上获悉的。

全国检验检测机构开放日是全国质量月活动的重要内容,今年的主题是“检验检测促进高质量发展”。各地市场监管部门将在9月份集中组织检验检测机构向社会开放,通过各种形式走进企业、学校、社区,开展质量小课堂、中小微企业技术帮扶、专家答疑、便民检测、云参观等活动,宣传检验检测在促进经济社会高质量发展方面的积极作用。

据悉,为持续深化改革、激发市场主体活力,资质认定告知承诺制已在全

国各省级资质认定部门全部实施,资质认定办理周期压缩一半,从80个工作日减至40个工作日左右。

在服务高质量发展方面,我国完善技术与标准体系,累计发布认证认可国家标准77项、行业标准197项。增加高质量技术服务供给,在食品、儿童玩具、电子电器、轻工纺织、建工建材等重点领域,组织国家级检验检测机构能力验证项目95个,验证考核机构1.8万家次。

此外,我国不断完善公共技术服务体系,支持地方建立15个检验检测认证公共服务平台示范区和8个检验检测高技术服务业集聚区,在智能汽车、信息安全等战略性新兴产业领域规划建设国家产品质量检验检测中心,组织实施检验检测促进产业升级行动,更好服务高质量发展。